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ATA Nº 03/2024/CPG 
 
 
Ata da reunião da Comissão de Pós-Graduação (CPG), realizada às quatorze horas do dia quatro 1 

de abril de 2024, no auditório 801, no 8º andar do Bloco B, Campus Santo André. A reunião foi 2 

presidida pelo Pró-Reitor de Pós-Graduação, prof. Charles Morphy D. Santos e contou com a 3 

presença do Pró-Reitor Adjunto de Pós-Graduação, prof. João Paulo Gois, e dos membros da 4 

CPG: Aline de Oliveira Neves Panazio; Ana Tereza Lopes Marra; André Mascioli Cravo; Angélica 5 

Alebrant Mendes; Breno Arsioli Moura; Carla Negri Lintzmayer; Carlos Alberto da Silva; César 6 

Augusto João Ribeiro; Christiane Bertachini Lombello; Fernanda Frazolin; Janaína de Souza 7 

Garcia; Jeverson Teodoro Arantes Junior; João Paulo Simões Vilas Boas; Joel David Melo Trujillo; 8 

Karl Peter Burr; Lidiane Soares Rodrigues; Marcelo Oliveira da Costa Pires; Mônica Yukie 9 

Kuwahara; Renato Mendes Coutinho; Ricardo Gaspar; Ricardo Hideo Taniwaki; Rômulo 10 

Gonçalves Lins; Thales Sousa e Wendel Andrade Alves. Representante Discente: Daniel 11 

Cavalcante de Oliveira. Convidado: Cláudio Luis Camargo Penteado. Informes da Pró-Reitoria de 12 

Pós-Graduação. 1. Prof. Charles inicia a reunião informando que foi publicado o resultado final 13 

do edital n. 35/2023 do CNPq. A UFABC recebeu o número máximo de bolsas solicitado, sendo 14 

13 de mestrado e 9 de doutorado. Os programas poderão designar os bolsistas até o mês de 15 

setembro. 2. A Capes enviou ofício prorrogando os auxílios PROEX por mais sessenta dias. Esse 16 

fato parece sinalizar que o PROAP deste ano demore um pouco mais para ser concedido. 3. O 17 

envio do Coleta de Dados da Capes está previsto para ocorrer até o dia 12 de abril, mas há 18 

possibilidade de prorrogação do prazo. 4. Todos estão cientes da greve dos servidores TAs, com 19 

isso, a PROPG está realizando as atividades emergenciais. Amanhã haverá uma assembleia de 20 

docentes para tratar de uma possível paralisação. 5. O edital de seleção de discentes da UNIVESP 21 

para o programa Formação Didático-Pedagógica para Cursos de Modalidade a Distância está 22 

aberto para inscrições até o dia 19 de abril. 6. A Academia Brasileira de Ciências (ABC) solicitou a 23 

indicação de cem alunos da Universidade para participar do Prêmio Nobel Rio e São Paulo 2024. 24 

Na pós-graduação, poderá ser indicado um aluno ou aluna por programa, até o dia 10 de abril. 7. 25 

Prof. Charles comenta que, nas últimas reuniões da CPG, as coordenações relataram a 26 

necessidade de ajustes referentes ao apoio administrativo aos programas, com isso, ele propõe 27 

a criação de um Grupo de Trabalho (GT) para discutir e encaminhar as demandas recebidas. Ele 28 

ressalta que há três tipos de questões a serem pensadas: a. situações externas, relacionadas à 29 

Capes; b. necessidade de pressão junto ao Governo Federal para contratação de novos 30 

servidores; e c. questões da Pró-Reitoria que demandam ajustes internos. 8. Sobre as bolsas de 31 

estudos para novos cursos de doutorado, a Capes definia que eles não teriam cotas disponíveis 32 

no primeiro ano de funcionamento, mas, a pedido do FOPROP, as cotas da pró-reitoria poderão 33 

ser concedidas aos os novos cursos. Informes das Coordenações dos Programas. 1. Profa. 34 

Christiane, coordenadora do PPG em Engenharia Biomédica, comenta que participou de uma 35 

reunião com representantes do SENAI visando possíveis parcerias.  Ela sugere realizar algum 36 
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projeto com a pós-graduação. Prof. Charles responde que, para incentivar o ingresso nos cursos 37 

de pós-graduação, pode-se pensar na redução da quantidade de disciplinas obrigatórias. 2. Prof. 38 

Breno, coordenador do PPG em Ensino, informa que o programa recebeu a profa. Giselle Rôças, 39 

coordenadora adjunta da área de Ensino da Capes. Ele aponta que foi possível esclarecer alguns 40 

itens como o apoio técnico-administrativo deve ser de 20 horas por semana ao programa e o 41 

tempo para integralização do curso voltará a ser contado. Prof. Charles responde que a ficha de 42 

avaliação ainda não está totalmente definida, mas não deve haver mudanças importantes em 43 

relação à anterior. 3. Profa. Flávia, coordenadora do PPG em Planejamento e Gestão do 44 

Território, informa que o coordenador da área de Planejamento Urbano e Regional/Demografia, 45 

prof. Ricardo Ojima, estará na UFABC nos dias primeiro e dois de julho, a convite do programa.  46 

Ela comenta que está usando o Stela Experta e tem obtido dados importantes em relação ao 47 

funcionamento do programa. 4. Profa. Mônica, coordenadora do PPG em Economia, informa que 48 

participou do Seminário do Comitê de Área, em que foi decidido solicitar ao CTC a divulgação do 49 

lado direito da ficha de avaliação. Ela também relata que algumas defesas realizadas em 2020 50 

não serão lançadas no Sucupira porque os documentos foram submetidos aos orientadores por 51 

e-mail mas os processos não foram incluídos no sistema, e outros, ainda, estão com pendências 52 

na Biblioteca. Prof. Charles responde que o processo interno, relacionado à PROPG, poderá ser 53 

realizado. Ainda, o representante discente Daniel comenta que, com a greve dos TAs e a 54 

Biblioteca fechada, tanto a devolução de livros quanto a declaração de “Nada Consta” ficam 55 

bloqueadas para a homologação do diploma. Ele pergunta como a PROPG pretende encaminhar 56 

o processo de concessão do título ao discente mesmo sem a declaração. Prof. Charles responde 57 

que, para a pós-graduação, o documento é necessário e a prioridade de sua emissão pode ser 58 

enviada ao Comando de Greve. 5. Profa. Lidiane, coordenadora do PPG em Ciências Humanas e 59 

Sociais, relata que o programa tem um estudante surdo que ingressou recentemente. A demanda 60 

para o tradutor intérprete de libras foi enviada à PROAP em dezembro do ano passado e, 61 

posteriormente, em janeiro deste ano. Em algumas aulas, foi feito um arranjo paliativo e a última 62 

solução apresentada não foi efetivada por conta da lentidão no processo de contratação de 63 

tradutores e da greve dos servidores TAs.  Prof. Charles responde que fez uma reunião com a 64 

PROAP há três semanas, informando que a pós-graduação tem alunos com dificuldades de 65 

acessibilidade, mas a referida pró-reitoria não tem meios de identificá-los. Com a palavra, prof. 66 

Cláudio, responsável pela disciplina, informa que há apenas um tradutor disponível e seria 67 

necessário no mínimo dois para fazer o revezamento, por esse motivo, ficou inviável dar 68 

seguimento ao curso. Prof. Rômulo, coordenador do PPG em Engenharia e Gestão da Inovação, 69 

relata as dificuldades enfrentadas em relação ao apoio fornecido pela PROAP. Prof. Charles 70 

sugere usar verba da PROPG para contratar estagiários para atuarem como intérpretes de libras. 71 

Ele afirma, ainda, que é preciso informar à PROAP a previsão de discentes que têm necessidades 72 

de apoio e verificar no PPG-CHS em quais disciplinas o discente irá se matricular no segundo 73 

quadrimestre. Pauta: 1. Ata da I reunião ordinária da CPG do ano de 2024. Após ajustes, a ata é 74 

aprovada com quatro abstenções. 2. Ata da II reunião ordinária da CPG do ano de 2024. Após 75 
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ajustes, a ata é aprovada com quatro abstenções. 3. Referenda das Decisões do Presidente da 76 

CPG. A Comissão referenda as decisões do Presidente, que serão publicadas no Boletim de 77 

Serviço da UFABC e ficarão disponíveis para consulta no site da PROPG. 4. Relatoria das Normas 78 

Internas do PPG em Engenharia de Produção. Após ajustes pontuais, as normas são aprovadas 79 

por unanimidade. 5. Relatoria das normas internas do PPG em Engenharia Biomédica. Ao final 80 

da relatoria, os membros votam favoravelmente à proposta apresentada. 6. Relatoria das 81 

normas internas do PPG em Ciência e Tecnologia Ambiental. Após ajustes pontuais, as normas 82 

são aprovadas por unanimidade. 7. Proposta de fusão dos PPGs em Engenharia da Informação 83 

e Engenharia Elétrica. Profa. Aline, coordenadora do PPG em Engenharia da Informação, explica 84 

que a ideia de implementar a fusão dos programas ocorreu após a proposta de doutorado da 85 

Engenharia Elétrica ser indeferida pela Capes. Ela fornece mais detalhes sobre a proposta, 86 

relatando que os dois programas têm nota 4, facilitando, assim, o processo de fusão. Com isso, a 87 

perspectiva é aumentar a nota do PPG em Engenharia da Informação, que irá absorver o outro 88 

curso por já ter o doutorado. Não haverá mudanças nas normas internas, apenas nas áreas de 89 

concentração e linhas de pesquisa. Ela conclui informando que a documentação deve ser enviada 90 

à Capes até o mês de setembro. Ao final, após comentários, a proposta é aprovada por 91 

unanimidade. Não havendo nada mais a declarar, prof. Charles deu por encerrada a reunião, da 92 

qual eu Tálita R. D’Arruda, lavrei a presente ata, que foi lida e aprovada por todos os presentes. 93 
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